



ශ්‍රී ලංකා  
ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ  
පාර්ලිමේන්තුව

1988 අංක 21 දරන  
අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය  
(සංශෝධන) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1988 ජූලි මස 15 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

1988 ජූලි මස 15 වන දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ශාසන පත්‍රයේ  
II වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පළකරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුවේ මුද්‍රණය කරන ලදී

කොළඹ රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිල දී ලබාගත හැකිය

මිල : ශත 60 යි.

තැපැල් ගාස්තුව : ශත 75 යි.

1988 අංක 21 දරන අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය  
(සංශෝධන) පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1988 ජූලි මස 15 වන දින]

එල්. ඩී.-ඔ. 26/88

1979 අංක 15 දරන අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය පනත  
සංශෝධනය කිරීම සඳහා වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව  
විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:—

1. මේ පනත 1988 අංක 21 දරන අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය  
(සංශෝධන) පනත යටතේ හඳුන්වනු ලැබේ.

ලිපිකරණය

2. (මෙහි මින්මතු ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තිය යනුවෙන් සඳහන් කරනු  
ලබන) 1979 අංක 15 දරන අපරාධ නඩු විධාන සංග්‍රහය පනතේ  
450 වන වගන්තිය මෙසින් ඉවත් කරනු ලබන අතර ඒ වෙනුවට  
පහත දැක්වෙන වගන්තිය ආදේශ කරනු ලැබේ:—

1979 අංක  
15 දරන  
පනතේ  
450 වන  
වගන්තිය  
ප්‍රතිස්ථාපනය  
කිරීම.

" මහාධිකරණයේ  
විනිශ්චය  
කාරවරයන්  
නිදේනකු  
විසින් ජූරි  
සභාවක්  
නොමැතිව  
නඩු විභාග  
කළ හැකි බව.

450. (1) වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක හෝ මේ  
සංග්‍රහයේ වෙනත් යම් විධිවිධානයක හෝ පට  
හැනිව කුමක් සඳහන්ව ඇත ද, දැන්ව නීති  
සංග්‍රහයේ 114 වන, 115 වන හෝ 116 වන  
වගන්තිය යටතේ දඬුවම් කළ හැකි යම් වරදක්  
සම්බන්ධයෙන් යම් තැනැත්තකුට විරුද්ධව නඩු  
විභාගය මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණය ඉදිරි  
යෙහි විනිශ්චයකාරවරයන් නිදේනකු විසින් ජූරි  
සභාවක් නොමැතිව පවත්වනු ලැබිය යුතුය.

(2) වරදේ ස්වභාවය අනුව හෝ වරද සිදුකිරීමේ  
අවස්ථානුගත කාරණා අනුව සහ වරද සිදු කිරීමට  
අදාළව පැවති අවස්ථානුගත කාරණා අනුව, යුක්  
තිය ඉෂ්ට කිරීම අරභයා, විශේෂ අධිකරණයක්  
විසින් නඩු විභාගයක් පැවැත්විය යුතු බව අඟ  
විනිශ්චයකාරවරයාගේ මතය වන අවස්ථාවක දී ඒ  
වරද සම්බන්ධයෙන් යම් තැනැත්තකුට විරුද්ධව  
නඩු විභාගය ජූරි සභාවක් නොමැතිව මහාධිකරණ  
යේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියෙහි විනිශ්චයකාර  
වරයන් නිදේනකු විසින් පැවැත්විය යුතු යයි අඟ  
විනිශ්චයකාරවරයා විසින් තම අත්සන යටතේ වූ  
ආඥාවක් මගින් විධාන කළ හැකි ය.

(3) මේ වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණය ඉදිරි  
යෙහි නඩු විභාගයක් නීතිපතිවරයා විසින් ඉදිරි  
පත් කරනු ලබන අධිචෝදනා පත්‍රයක් මත හෝ  
නීතිපතිවරයා විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන තොර  
තුරු මත පවත්වනු ලැබිය හැකි ය.

(4) මේ සංග්‍රහයෙහි හෝ වෙනත් යම් නීතියක  
හෝ පටහැනිව කුමක් සඳහන්ව ඇත ද ජූරි සභා  
වක් නොමැතිව මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණ  
යක් ඉදිරියෙහි විනිශ්චයකාරවරයන් නිදේනකු

විසින් විභාගයක් පැවැත්විය යුතු යම් වරදක් පිළිබඳව තොරතුරු නීතිපතිවරයා විසින් මහාධිකරණය වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබිය හැකි ය.

(5) (අ) මේ වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියෙහි වූ නඩු විභාගයක් හැකි තාක් ඉක්මණින් පවත්වනු ලැබිය යුතු අතර, අධිකරණය විසින් ආඥා කරනු ලබන්නා වූ හෝ මේ සංග්‍රහය යටතේ සාදන ලද පීතී මිනීන් නියම කර ඇත්තා වූ, හෝ සුළු වශයෙන් වූ වෙනස් කිරීම්වලට යටත්ව, මහාධිකරණය ඉදිරියෙහි පූර්ව සභාවක් නොමැතිව පැවැත්වෙන නඩු විභාග සඳහා විධිවිධාන සලස්වා ඇති ආකාරයට හැකි පමණ ආසන්න ලෙස, එබඳු නඩු විභාගයක් පවත්වා ගෙන යනු ලැබිය යුතු ය.

(ආ) අසාමාන්‍ය අවස්ථාගත කරුණු නිසා නොවේ නම් මිස, මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් විසින් පවත්වනු ලබන නඩු විභාගයක්, එය ඉක්මණින් නිම කිරීමට හැකි වන පරිදි දිනපතා පවත්වාගෙන යා යුතුය. යම් කිසි නිශ්චිත දිනයක යම් නිශ්චිත නීතිඥවරයකුට (එම දිනයේදී වෙනත් යම් අධිකරණයක හෝ විනිශ්චයාධිකාරයක පෙනී සිටීමට යොදාගෙන තිබීම ඇතුළුව) පෞද්ගලික හේතු නිසා මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණය ඉදිරියේ පෙනී සිටීමට නොහැකි වීම, නඩු විභාගය ආරම්භ කරන දිනය කල් දැමීමට හේතුවක් නොවිය යුතු අතර, එය නඩු විභාගය කල් දැමීම අවශ්‍ය වන අසාමාන්‍ය අවස්ථාගත කරුණක් ලෙස සලකනු නොලැබිය යුතුය.

(ඇ) මේ වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියේ පවත්වන ලද නඩු විභාගයකදී දෙන ලද යම් නඩු තීන්දුවකට, දණ්ඩ වන නියමයකට හෝ ආඥාවකට විරුද්ධව වූ යම් අභියාචනයක් විභාග කිරීම හා නිම කිරීම සම්බන්ධයෙන්, මේ උපවගන්තියේ (ආ) ඡේදයේ විධි විධාන, අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව, අදාළ විය යුතුය.

(ඈ) මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක විනිශ්චයකාරවරයකු මියගිය හොත්, ඉල්ලා අස්වුවහොත් හෝ යම් නඩු විභාගයක් ආරම්භ කිරීමට පෙර හෝ ආරම්භ වූ පසුව, එම මුළු නඩු විභාගයෙන්ම හෝ එහි කොටසකින් නිදහස් කරන ලෙස ඉල්ලා සිටියහොත් හෝ ක්‍රියා කිරීමට ප්‍රතික්ෂේප කළහොත් නැතහොත් ක්‍රියා කිරීමට නොහැකි වුවහොත් හෝ ඒ මුළු නඩු විභාගයම හෝ එහි යම් කොටසක් විභාග කිරීම සඳහා ඔහු වෙනුවට

ශ්‍රී ලංකා මහාධිකරණයේ වෙනත් විනිශ්චයකාර වරයකු, අග්‍රවිනිශ්චයකාරවරයා විසින් නම් කරනු ලැබිය හැකිය.

(ඉ) ඒ නම් කිරීම කරනු ලබන තෙක් නඩු විභාගය මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයේ ඉතිරි විනිශ්චයකාරවරයා හෝ විනිශ්චයකාරවරයන් ඉදිරියේ දිගටම පවත්වාගෙන යා හැකි වන අතර, (ආ) ඡේදයේ සඳහන් මරණයෙන්, ඉල්ලා අස්වීමෙන්, නිදහස් කිරීමෙන්, ක්‍රියා කිරීමට ප්‍රතික්ෂේප කිරීමෙන් හෝ ක්‍රියා කිරීමට නොහැකි වීමෙන් එක් සතියක් ඇතුළත එවැනි නම් කිරීමක් කරනු නොලැබුවහොත් නඩු විභාගය, ඒ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයේ ඉතිරි විනිශ්චයකාරවරයා හෝ විනිශ්චයකාරවරයන් ඉදිරියේ දිගටම පවත්වාගෙන ගොස් අවසාන කළ යුතුය.

(ඊ) (ආ) ඡේදය යටතේ අලුත් විනිශ්චයකාර වරයකු නම් කරනු ලැබ ඇති අවස්ථාවක ඒ නම් කිරීමට පළමුව ලබා ගෙන ඇති යම් සාක්ෂියක් නැවත ලබා ගැනීම අවශ්‍ය නොවිය යුතු අතර ඒ නම් කිරීමට පෙරාතුවම පැවති අවස්ථාවේ සිට මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණය විසින් නඩු විභාගය දිගටම පවත්වාගෙන යාමට ඒ අධිකරණ යට හිමිකම තිබිය යුතුය.

(6) මේ වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියේ පැවැත්වෙන යම් නඩු විභාගයක දී, අධිකරණය විසින් හෝ එහි මූලාසනාරූප විනිශ්චයකාරවරයා විසින් හෝ මේ වගන්තිය යටතේ අධිචෝදනා පත්‍රයක් පිට හෝ මේ වගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු මත ඒ අධිකරණය ඉදිරියේ චෝදනා ලබා ඇති සියලු තැනැත්තන් කැඳවීම, සිර භාරයට ගැනීම, අත් අඩංගුවට ගැනීම හෝ ඔවන්ට ඇප නියම කිරීම සම්බන්ධයෙන් විධාන නිකුත් කළ හැකිය :

එසේ වුව ද, නීතිපතිවරයාගේ අනුමතය ඇතිව භාර එවැනි යම් තැනැත්තකුට ඇප නියම කරනු නොලැබිය යුතුය.

(7) මේ වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණය ඉදිරියේ අධි චෝදනා නගා ඇත්තේ හෝ එය ඉදිරියේ වූ තොරතුරු මත චෝදනා නගා ඇත්තේ යම් තැනැත්තකුට විරුද්ධව ද ඒ තැනැත්තා විසින්, නඩු විභාගයේ දී චෝදක පක්ෂය විසින් කැඳවීමට අපේක්ෂා කරනු ලබන සාක්ෂිකරුවන්ගේ ප්‍රකාශවල පිටපත් සහ ඉදිරිපත් කිරීමට

අපේක්ෂා කරනු ලබන ලේඛනවල පිටපත් තමා වෙත සපයන ලෙස ඒ නඩු විභාගය ආරම්භ කිරීමට යටත් පිරිසෙයින් සති දෙකකට කලින් ලිඛිත ඉල්ලීමක් මගින් මහාධිකරණයෙන් ඉල්ලා සිටිය හැකි අතර ඒ සියලු ප්‍රකාශවල හෝ ලේඛනවල පිටපත් හෝ අධිකරණයේ අභිමතය පරිදි සුදුසු යයි අධිකරණය සලකන ප්‍රකාශවල සහ ලේඛනවල පිටපත් පමණක් හෝ ඒ තැනැත්තාට නිර්පති වරයා විසින් දිය යුතු යයි අධිකරණය විසින් විධාන කළ හැකිය.

(8) මේ වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකුට විරුද්ධව මහාධිකරණය ඉදිරියේ පැවැත්වෙන නඩු විභාගයක දී, ඒ තැනැත්තා පැන ගොස් සැඟවී සිටින බවට හෝ රෝගාතුර බව බොරුවට අභවන බවට හෝ දිවයිනෙන් බැහැර ගොස් ඇති බවට හෝ අධිකරණයට පැමිණීම වෙනත් ආකාරයකින් මඟ හරින බවට හෝ පැමිණ සිටිමින් නඩු විභාගය පවත්වා ගෙන යාමට බාධා කරන හැනහොත් අවහිර කරන බවට හෝ අධිකරණය සෑහීමට පත් වන්නේ නම්, ඒ නඩු විභාගය ඒ තැනැත්තා අනභිමුඛයේ දී ආරම්භ කිරීම හෝ පවත්වා ගෙන යාම හෝ කළ හැකි ය."

ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 451 වන වගන්තිය ප්‍රතිශේෂනය කිරීම.

3. ප්‍රධාන ප්‍රඥප්තියේ 451 වන වගන්තිය මෙයින් ඉවත් කරනු ලබන අතර ඒ වෙනුවට පහත දැක්වෙන වගන්තිය ආදේශ කරනු ලැබේ:—

“ විනිශ්චය කාරවරයන් නම් කිරීම සහ අභියාචනා.

451. (1) 450 වන වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියේ නඩු විභාගයක් පැවැත්වෙන සෑම අවස්ථාවක දී ම, ඒ අධිකරණයේ විනිශ්චයකාරවරයන් සහ ඒ නඩු විභාගය පැවැත්විය යුතු ස්ථානය නම් කිරීම පිළිබඳ ප්‍රශ්නයට, 1978 අංක 2 දරන අධිකරණ සංවිධාන පනතේ අදාළ විධිවිධාන අදාළ විය යුතු ය.

(2) එකම කලාපයක හෝ පළාතක නඩු විභාග පැවැත්වීම සඳහා විශේෂ අධිකරණ විභාග පවත්වන මහාධිකරණ සංයුක්ත වීමට විනිශ්චයකාරවරයන්ගේ එක් විනිශ්චයාසනයකට වැඩි ගණනක් අග්‍ර විනිශ්චයකාරවරයා විසින් නම් කළ හැකි අතර එසේ නම් කරන ලද විනිශ්චයාසන විසින් එකම වේලාවේදී එම විනිශ්චයාසනවල නඩු විභාග ආරම්භ කර පවත්වාගෙන යා හැකි ය.

(3) මේ සංග්‍රහයේ හෝ වෙනත් යම් නීතියක හෝ පටිභානිව යමක් සඳහන්ව ඇත ද 450 වන වගන්තිය යටතේ පවත්වන ලද නඩු විභාගයක දී දෙන ලද යම් නඩු තීන්දුවකට, දණ්ඩන නියමයකට හෝ ආඥාවකට විරුද්ධව අභියාචනයක් කළ

හැකිය. එවැනි අභියාචනයක් ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණය වෙත කළ යුතු අතර, අග විනිශ්චයකාරවරයා විසින් නම් කරනු ලබන එම අධිකරණයේ විනිශ්චයකාරවරයන් පස් දෙනකුට නො අඩු විනිශ්චයකාර මණ්ඩලයක් විසින් එවැනි අභියාචනයක් විභාග කළ යුතු ය. ඒ විනිශ්චයකාර මණ්ඩලයට අග විනිශ්චයකාරවරයා විසින් තමා ම නම් කිරීම නීත්‍යනුකූල විය යුතු ය.

(4) ජූරි සභාවක් නොමැතිව විභාග කරන ලද නඩුවල දී මහාධිකරණය විසින් දෙන ලද නඩු තීන්දුවලට, දණ්ඩන නියමවලට සහ ආඥාවලට විරුද්ධව අභියාචනාධිකරණයට ඉදිරිපත් කැරෙන අභියාචනා පාලනය කෙරෙන මේ සංග්‍රහයේ සහ වෙනත් යම් ලිඛිත නීතියක වූ විධිවිධාන, 450 වන වගන්තිය යටතේ මහාධිකරණයේ විශේෂ අධිකරණයක් ඉදිරියේ වූ නඩු විභාගයක දී දෙන ලද නඩු තීන්දුවලට, දණ්ඩන නියමවලට සහ ආඥාවලට විරුද්ධව ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණය වෙත (3) වන උප වගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ලද අභියාචනාවලට, අවශ්‍ය වෙනස් කිරීම් සහිතව, අදාළ විය යුතු ය."

පාර්ලිමේන්තුවේ පහත් කෙටුම්පත්වල සහ පහත්වල වාර්ෂික දායක මිල (දේශීය) රු. 150 කි.  
(දේශීය) රු. 200 කි. කොළඹ 1. රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාලයේ අධිකාරී වෙත සාම වර්ෂයකට  
දෙසැප්තැම්බර් මස 15 වැනි දිනට පෙර දායක මුදල් ගෙවා පසුව එළඹෙන එක් එක් වර්ෂය සඳහා ඒවා  
ලබාගත හැකිය.